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1.Пояснительная записка.

АООП УО (вариант 1) адресована обучающимся с легкой умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями), в том числе глухим, слабослышащим и позднооглохшим, слепым, слабовидящим, с нарушениями опорно-двигательного аппарата, с расстройствами аутистического спектра.

Цель реализации АООП УО (вариант 1) образования обучающихся с легкой умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) - создание условий для максимального удовлетворения особых образовательных потребностей обучающихся, обеспечивающих усвоение ими социального и культурного опыта.

Достижение поставленной цели при разработке и реализации образовательной организацией АООП предусматривает решение следующих основных задач:

овладение обучающимися с легкой умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) учебной деятельностью, обеспечивающей формирование жизненных компетенций;

формирование общей культуры, обеспечивающей разностороннее развитие их личности (нравственно-эстетическое, социально-личностное, интеллектуальное, физическое), в соответствии с принятыми в семье и обществе духовнонравственными и социокультурными ценностями;

достижение планируемых результатов освоения АООП образования обучающимися с легкой умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) с учетом их особых образовательных потребностей, а также индивидуальных особенностей и возможностей;

выявление и развитие возможностей и способностей обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями), через организацию их общественно полезной деятельности, проведения спортивно-оздоровительной работы, организацию художественного творчества с использованием системы клубов, секций, студий и кружков (включая организационные формы на основе сетевого взаимодействия), проведении спортивных, творческих соревнований;

участие педагогических работников, обучающихся, их родителей (законных представителей) и общественности в проектировании и развитии внутришкольной социальной среды.

Рабочая программа для реализации учебного предмета Адаптивная физическая культура  для обучающихся 11 вI класса составлена на основе следующих нормативно – правовых документов или требований:
1. Федеральный закон Российской Федерации «Об образовании в Российской Федерации № 273-ФЗ от 29 декабря 2022 г.
2. Федеральный государственный образовательный стандарт образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) от 08.11.2022 N 955;
3. Федеральная адаптированная основная общеобразовательная программа обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) от 24 ноября 2022 г. № 1026;
4. Санитарных правил СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи», утвержденных постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28.09.2020 N 28 (далее - СП 2.4.3648-20);
5. Санитарных правил и норм СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания», утвержденных постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28.01.2021 №2 (далее – СанПиН 1.2.3685-21).
6. Адаптированная основная общеобразовательная программа слабослышащих, позднооглохших обучающихся с умственной отсталостью V – IX, X – XII классов (вариант 1) ГОБОУ «АШИ № 4»;
7. Учебного плана ГОБОУ «АШИ № 4».
2. Общая характеристика учебного  предмета.
Рабочая программа начального общего образования по адаптивной физической культуре составлена на основе требований к результатам освоения основной образовательной программы начального общего образования, представленных в Федеральном государственном образовательном стандарте начального общего образования, а также федеральной рабочей программы воспитания.
При создании рабочей программы учитывались потребности современного российского общества в физически крепком и дееспособном подрастающем поколении, способном активно включаться в разнообразные формы здорового образа жизни, умеющем использовать ценности физической культуры для самоопределения, саморазвития и самоактуализации. В рабочей программе нашли свои отражения объективно сложившиеся реалии современного социокультурного развития российского общества, условия деятельности образовательных организаций, возросшие требования родителей, учителей и методистов к совершенствованию содержания школьного образования, внедрению новых методик и технологий в учебно-воспитательный процесс.
В своей социально-ценностной ориентации рабочая программа сохраняет исторически сложившееся предназначение дисциплины «Адаптивная физическая культура» в качестве средства подготовки учащихся к предстоящей жизнедеятельности, укрепления их здоровья, повышения функциональных и адаптивных возможностей систем организма, развития жизненно важных физических качеств. Программа обеспечивает преемственность с Примерной рабочей программой начального среднего общего образования, предусматривает возможность активной подготовки учащихся к выполнению нормативов «Президентских состязаний» и «Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса ГТО».
Важнейшим требованием проведения современного урока по адаптивной физической культуре является обеспечение дифференци​рованного и индивидуального подхода к учащимся с учётом состояния здоровья, пола, физического развития, двигатель​ной подготовленности, особенностей развития психических свойств и качеств, соблюдения гигиенических норм. Максимальное количество детей в классе 11.
Цели изучения учебного предмета «Адаптивная физическая культура» 
В рабочей программе для 11 класса данная цель конкретизируется и связывается с формированием устойчивых мотивов и потребностей школьников в бережном отношении к своему здоровью, целостном развитии физических, психических и нравственных качеств, творческом использовании ценностей физической культуры в организации здорового образа жизни, регулярных занятиях двигательной деятельностью и спортом. Развивающая направленность рабочей программы определяется вектором развития физических качеств и функциональных возможностей организма занимающихся, являющихся основой укрепления их здоровья, повышения надёжности и активности адаптивных процессов. Существенным достижением данной ориентации является приобретение школьниками знаний и умений в организации самостоятельных форм занятий оздоровительной, спортивной и прикладно-ориентированной физической культурой, возможностью познания своих физических спосбностей и их целенаправленного развития.
Воспитывающее значение рабочей программы заключается в содействии активной социализации школьников на основе осмысления и понимания роли и значения мирового и российского олимпийского движения, приобщения к их культурным ценностям, истории и современному развитию. В число практических результатов данного направления входит фор​мирование положительных навыков и умений в общении и взаимодействии со сверстниками и учителями физической культуры, организации совместной учебной и консультативной деятельности.
Психолого-педагогическая характеристика глухих обучающихся

с легкой умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями)
   Умственная отсталость — это стойкое, выраженное недоразвитие познавательной деятельности вследствие диффузного (разлитого) органического по​ражения центральной нервной системы (ЦНС). Понятие «умственной отсталости» по степени интеллектуальной неполноценности применимо к разнообразной группе детей. Степень выраженности интеллектуальной неполноценности соотносится со сроками, в которые возникло поражение ЦНС – чем оно произошло раньше, тем тяжелее последствия. Также степень выраженности интеллектуальных нарушений определяется интенсивностью воздействия вредных факторов. Нередко умственная отсталость отягощена психическими заболеваниями различной этиологии, что требует не только их медикаментозного лечения, но и организации медицинского сопровождения таких обучающихся в образовательных организациях.

   В международной клас​си​фи​ка​ции болезней (МКБ-10) выделено четыре сте​пени умственной от​с​та​ло​сти: легкая (IQ — 69-50) , уме​рен​ная (IQ — 50-35), тяжелая (IQ — 34-20), глубокая (IQ<20). 

  В международной классификации глухота - это  нарушение слуха более 83 – 85 дБ: 
- 125 – 250 Гц:  I степень 
-  125 – 500 Гц: II степень 
- 125 – 1000 Гц: III степень 
- 125 – 2000 и более Гц: IV степень 
   Развитие глухого ребенка с легкой умственной отсталостью (интеллектуальными на​ру​ше​ни​ями), хотя и происходит на дефектной основе и характеризуется замедленностью, на​ли​чи​ем отклонений от нормального развития, тем не менее, представляет собой по​с​ту​па​тельный процесс, привносящий качественные изменения в познавательную деятельность детей и их личностную сферу, что дает основания для оптимистического прогноза. 
   Затруднения в психическом развитии глухих детей с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) обусловлены особенностями их высшей нервной деятельности (сла​бостью процессов возбуждения и торможения, замедленным формированием ус​ло​в​ных связей, тугоподвижностью нервных про​цессов, нарушением взаимодействия первой и второй сигнальных систем и др.).  В подавляющем большинстве случаев интеллектуальные нарушения, имеющиеся у глухих обучающихся с умственной отсталостью, являются следствием органического поражения ЦНС на ранних этапах онтогенеза. Негативное влияние органического поражения ЦНС имеет системный характер, когда в патологический процесс оказываются вовлеченными все стороны психофизического развития ребенка: мотивационно-потребностная, социально-личностная, моторно-двигательная; эмоционально-волевая сферы, а также когнитивные процессы ― восприятие, мышление, деятельность, речь и поведение. Последствия поражения ЦНС выражаются в задержке сроков возникновения и незавершенности возрастных психологических новообразований и, главное, в неравномерности, нарушении целостности психофизического развития. Все это, в свою очередь, затрудняет  включение ребенка в освоение пласта социальных и культурных достижений общечеловеческого опыта традиционным путем. 

   В структуре психики такого ребенка в пер​вую очередь отмечается недораз​витие (отсутствие) речи,  недораз​витие  познавательных интересов и снижение по​зна​вательной активности, что обусловлено замедленностью темпа пси​хи​че​с​ких процессов, их слабой под​вижностью и переключаемостью. Во всех случаях  от​ме​ча​ются недостатки в раз​ви​тии речевой деятельности, физиологической осно​вой которых яв​ляется на​рушение взаимодействия между первой и второй сигнальными системами, что, в свою очередь, проявляется в недоразвитии всех сторон речи: фо​не​ти​че​с​кой, лексической, грам​ма​тической и синтаксической. Таким образом, для глухих обучающихся с умственной отсталостью во всех случаях характерно системное недоразвитие речи.
   Не​до​с​та​т​ки речевой де​я​тель​но​​сти этой ка​тегории обучающихся на​прямую связаны с нарушением аб​​с​т​ра​к​тно-ло​ги​че​с​кого мышления. Проведение си​с​те​ма​ти​че​с​кой коррекционно-развивающей работы, направленной на систематизацию и обогащение пред​ста​влений об окружающей действительности, создает положи​тельные условия для ов​ла​де​ния обучающимися различными языковыми сред​ствами. Это находит свое выражение в уве​личении объема и изменении ка​чества словарного запаса, овладении различными конструкциями пре​д​ло​же​ний, составлении небольших, но завершенных по смыслу, устных  и письменных вы​с​ка​​зы​ва​ний. 
   При глухоте и ум​с​т​ве​нной отсталости стра​дают не только высшие психические функции, но и эмо​ции, воля, поведение, в не​ко​торых случаях физическое развитие, хотя на​и​бо​лее нарушенным является речь и мы​шление, и прежде всего, способность к от​влечению и обобщению. 
   Развитие всех психических процессов у глухих детей с ле​г​кой умственной отста​лостью (ин​теллектуальными нарушениями) от​ли​чается качественным своеобразием. От​но​си​тель​но сохранной у глухих обу​чающихся с ум​с​т​ве​н​ной отсталостью (интеллектуальными на​ру​ше​ни​я​ми) оказывается чувственная ступень по​зна​ния ― ощущение и восприятие. Но и в этих по​знавательных процессах ска​зывается де​фи​цитарность: не​то​ч​ность и сла​бость дифференцировки зри​тель​ных, слуховых, ки​не​с​те​ти​ческих, та​ктильных, обоня​тель​ных и вкусовых ощу​щений приводят к затруднению аде​ква​тности ориентировки глухих детей с ум​с​т​ве​н​ной от​с​та​ло​стью (интеллектуальными нарушениями)  в окружающей сре​де. На​ру​ше​ние объема и те​мпа во​с​п​ри​я​тия, не​до​статочная его диф​фе​ре​н​ци​ровка, не могут не ока​зы​вать от​ри​ца​тель​ного влияния на весь ход развития глухого ре​бенка с умственной отсталостью (интеллектуаль​ны​ми нарушениями). Од​на​ко особая организация учебной и вне​урочной ра​бо​ты, осно​ва​н​ной на использовании пра​ктической деятельности; проведение специальных кор​ре​к​ци​он​ных занятий не только по​вышают ка​че​ство ощущений и восприятий, но и ока​зы​вают по​ло​жи​тельное влияние на раз​витие интеллектуальной сферы, в частности ов​ла​де​ние отдельны​ми мыслительными операциями. 
   Меньший потенциал у обучающихся с умственной отсталостью (интелле​к​туальными нарушениями) обнаруживается в развитии их мышления, ос​но​ву которого составляют такие операции, как анализ, си​нтез, сравнение, обо​б​щение, абстракция, конкретизация. Эти мыслительные операции  у данной  категории детей обладают целым ря​дом сво​е​об​ра​з​ных черт, про​яв​ля​ю​щи​хся в трудностях установления отношений между ча​с​тя​ми предмета, вы​де​ле​нии его существенных признаков и дифференциации их от не​су​ще​с​т​ве​н​ных, нахо​ж​дении и сравнении предметов по признакам схо​дства и отличия и т. д.
   Из всех видов мышления (наглядно-дей​с​т​венного, наглядно-образного и сло​весно-ло​гического) у глухих обучающихся с легкой умственной отсталостью (ин​те​л​ле​к​туальными на​ру​ше​ниями) в большей степени преобладает наглядно-дей​с​т​венное.  Наглядно-образное мышление к возрасту 13-14 лет остаётся недостаточным по своим характеристикам, а   словесно-логическое мышление развивается только в ходе индивидуальной коррекционной работы,  и его  уровень очень низкий.  Это вы​ра​жа​ет​ся в низких способностях к коммуникации,  крайне недостаточном лексическом запасе, труд​но​с​тях понимания смысла явлений или фактов. Обу​ча​ю​щи​м​ся присуща сни​же​н​ная активность мыслительных про​це​с​сов и слабая регулирующая роль мы​ш​ления: зачастую, они начинают вы​по​л​нять работу,  не осознав  инструкции, це​ли задания, не имея внут​рен​него плана действия. Однако при осо​бой организации уче​б​ной дея​тель​нос​ти, направленной на обучение глухих школь​ников с умственной отсталостью (ин​те​л​ле​к​туальными нарушениями),  правильное исполь​зо​ва​ние опорного словаря,  на использование рациональных и целенаправленных способов выполнения за​да​ния, оказывается возможным в той или иной степени ско​р​ри​ги​ро​вать недо​с​та​тки речевой и мыслительной деятельности. Использование специальных методов и при​е​мов, применяющихся в процессе коррекционно-развивающего обу​че​ния, по​зволяет ока​зы​вать влияние на развитие различных видов речи и мышления глухих обу​ча​ю​щихся с умственной отсталостью (ин​те​л​ле​к​туальными на​ру​ше​ниями), в том числе и словесно-логи​чес​ко​го.
   Особенности восприятия и осмысления детьми учебного материала нера​з​рывно свя​заны с особеннос​тями их памяти. Запоми​нание, сохранение и во​с​произведение по​лу​че​нной информации глухими обучающимися с умственной отста​лостью (ин​те​л​ле​к​туальными на​ру​ше​ниями) также отличается целым рядом спе​ци​фических особенностей: они луч​ше за​по​ми​нают внешние, иногда слу​чай​ные, зрительно воспринимаемые при​знаки, при этом, труд​нее осознаются и запоминаются внутренние ло​ги​че​с​кие связи; позже, чем у нормаль​ных свер​стников, формируется про​из​воль​ное запоминание, которое требует мно​го​к​ратных по​вторений. Менее раз​ви​тым оказывается логическое опо​с​ре​до​ва​н​ное запоминание, хотя ме​ха​ни​че​с​кая память может быть сформирована на бо​лее высоком уровне. Недостатки па​мя​ти глухих обучающихся с умственной от​с​та​ло​стью  (ин​те​л​ле​к​туальными нарушениями) про​яв​ля​ются не столько в тру​дно​стях получения и сохранения информации, сколько ее воспро​из​ве​де​ния.  Бедность словарного запаса (или его отсутствие), слабые или отсутствующие словесно – логические связи препятствуют свободной коммуникации обучающихся.   Ис​поль​зо​ва​ние различных дополнительных средств и при​е​мов в процессе коррекционно-раз​ви​ва​ю​ще​го обучения (иллюстративной, си​м​во​лической наглядности; различных вариантов пла​нов; вопросов педагога и т. д., опорного словаря (в разной степени) может оказать значительное влияние на повышение ка​че​с​т​ва вос​про​из​ве​дения словесного материала. Вместе с тем, следует иметь в виду, что спе​ци​фи​ка мнемической деятельности во многом определяется структурой де​фе​к​та каждого глухого ре​бе​нка с умственной отсталостью (ин​те​л​ле​к​туальными на​ру​ше​ни​ями).    В связи с этим учет осо​бенностей глухих обу​ча​ю​щих​ся с умственной от​с​та​ло​с​тью (интеллектуальными нарушениями) разных клинических групп (по классифика​ции М. С. Певзнер) по​зво​ля​ет более успешно использовать потенциал развития их мнемической де​я​тель​ности. 
   Особенности познавательной деятельности глухих школьников с умственной от​сталостью (ин​те​л​ле​к​туальными нарушениями) проявляются и в особенностях их внимания, которое от​личается сужением объе​ма, малой устойчивостью, трудностями его распределения, за​ме​д​ле​н​нос​тью переключения. В значительной степени нарушено произвольное вни​ма​ние, что связано с ослаблением волевого напряжения, направленного на преодоление тру​дностей, что выражается в неустойчивости внимания. Также в про​це​с​се обучения обнаруживаются трудности сосредоточения на каком-либо од​ном объекте или виде деятельности. Од​на​ко, если задание посильно для ученика и интересно ему, то его внимание мо​жет определенное время поддерживаться на должном уровне. Под влиянием специально организованно​го обучения и воспитания объем внимания и его устойчивость значительно улу​чшаются, что позволяет говорить о наличии положительной динамики, но вмес​те с тем, в большинстве случаев эти показатели не достигают возрастной нор​мы. 
   Для успешного обучения необходимы достаточно развитые представле​ния и во​об​ра​жение. Представлениям глухих детей с умственной отсталостью (инте​л​ле​к​туальными на​ру​ше​ни​ями) свой​ственна недифференцированность, фрагментарность, уподобление об​ра​зов, что, в свою очередь, сказывается на узнавании и понимании учебного ма​те​риала. Во​об​ра​же​ние как один из наиболее сложных процессов отли​чается значительной не​с​фо​р​ми​ро​ва​н​нос​тью, что выражается в его примитивности, не​точности и схематичности. Однако, на​чи​ная с первого года обучения, в ходе преподавания всех учебных предметов проводится це​ле​направленная работа по уточнению и обогащению представлений, прежде всего ― пред​ставлений об окружающей действительности. 
   Моторная сфера глухих детей с легкой степенью умственной отсталости (инте​л​ле​к​ту​аль​ны​ми на​ру​ше​ниями), как пра​вило, не имеет выраженных нарушений. Наибольшие труд​но​сти обучающиеся испытывают при выполнении заданий, свя​за​н​ных с точной ко​ор​ди​на​ци​ей мелких движений пальцев рук. В свою очередь, это негативно сказывается на ов​ла​де​нии письмом и некоторыми трудовыми опе​рациями. Проведение специальных упра​ж​не​ний, включенных как в со​держание коррекционных занятий, так и используемых на от​дель​ных уроках, способствует раз​ви​тию координации и точности движений пальцев рук и ки​сти, а также позволяет под​го​то​вить обучающихся к овладению учебными и трудовыми дей​ствиями, тре​бу​ю​щими определенной моторной ловкости.
   Психологические особенности глухих обучающихся с умственной отсталостью (ин​те​л​ле​к​ту​аль​ны​ми нарушениями) про​яв​ля​ются и в нарушении эмоциональной сферы. При лег​кой умственной от​с​та​лости эмоции в целом сохранны, однако они отличаются от​су​т​с​т​ви​ем от​те​н​​ков переживаний, неустойчивостью и поверхностью. Отсутствуют или очень сла​бо выражены переживания, определяющие интерес и побуждение к по​​знавательной деятель​ности, а также с большими затруднениями осу​ще​с​т​в​ля​ется воспитание высших пси​хи​чес​ких чувств: нравственных и эс​те​ти​че​с​ких.
   Волевая сфера глухих учащихся с умственной отсталостью (интеллектуальными на​ру​ше​ни​ями) характеризуется сла​бостью собственных намерений и побуждений, большой вну​ша​е​мостью. Та​кие школьники предпочитают выбирать путь, не требующий волевых уси​лий, а вследствие непосильности предъявляемых требований, у некоторых из них развива​ют​ся такие отрицательные черты личности, как негативизм и уп​ря​мство. Своеобразие про​те​ка​ния психических процессов и особенности во​ле​вой сферы глухих школьников с умственной от​с​талостью (ин​те​л​ле​к​туальными нарушениями) оказывают от​ри​ца​тель​ное влияние на ха​ра​к​тер их деятельности, в особенности про​из​воль​ной, что вы​ра​жа​ется в недоразвитии мо​ти​ва​ционной сферы, слабости по​бу​ж​де​ний, не​до​с​та​точности инициативы. Эти недостатки осо​бенно ярко про​яв​ля​ют​ся в уче​б​ной деятельности, поскольку учащиеся при​ступают к ее вы​по​лнению без не​об​ходимой предшествующей ориентировки в за​да​нии и, не со​по​с​та​в​ляя ход ее выполнения, с конечной целью. В процессе вы​полнения учебного задания они ча​сто уходят от правильно начатого выполнения действия, «соскальзывают» на действия, про​изведенные ранее, причем осуществляют их в прежнем виде, не учитывая изменения ус​ло​вий. Вместе с тем, при проведении длительной, систематической и специально ор​га​ни​зо​ванной работы, направленной на обуче​ние этой группы школьников целеполаганию, планированию и контролю, им оказываются доступны разные виды деятельности: изобразительная и ко​н​с​труктивная деятельность, игра, в том числе дидактическая, ручной труд, а в более ста​ршем школьном возрасте и некоторые виды профильного труда. Следует от​метить не​за​висимость и самостоятельность этой категории школьников в ухо​де за со​бой, благодаря ов​ладению необходимыми социально-бытовыми на​выками.
    Нарушения высшей нервной деятельности, недораз​витие психических про​цессов и эмоционально-волевой сферы обусловливают формирование неко​то​рых специфических особенностей личности глухих обучающихся с умственной от​сталостью (интеллектуальными нарушениями), проявляющиеся в примитивности интересов, потребностей и мо​тивов, что затрудняет формирование социально зрелых отношений со свер​с​т​ни​ками и взрос​лыми. При этом специфическими особенностями межличностных отношений является: высокая конфликтность, сопровождаемая неадекватными поведенческими реакциями; слабая мотивированность на установление межличностных контактов и пр. Снижение адекватности во взаимодействии со сверстниками и взрослыми людьми обусловливается незрелостью социальных мотивов, неразвитостью навыков общения обучающихся, а это, в свою очередь, может негативно сказываться на их поведении, особенности которого могут выражаться в гиперактивности, вербальной или физической агрессии и т.п. Практика обучения таких детей показывает, что под воздействием коррекционно-воспитательной работы упомянутые недостатки существенно сглаживаются и исправляются. 
   Выстраивая психолого-педагогическое сопровождение психического развития глухих детей с легкой умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями), следует опираться на положение, сфор​му​ли​ро​ва​н​ное Л. С. Выготским, о единстве закономерностей развития ано​мального и нормального ре​бенка, а так же решающей роли 
создания таких социальных условий его обучения и вос​пи​тания, которые обеспечивают успешное «врастание» его в культуру. В качестве таких ус​ловий выступает система коррекционных мероприятий в процессе специально ор​га​ни​зо​ва​нного обучения, опирающегося на сохранные стороны психики глухого учащегося с умственной отсталостью, учитывающее зону ближайшего развития. Таким образом, педагогические условия, созданные в  ГОБОУ «АШИ № 4» для обучающихся с умственной отсталостью, решают как задачи коррекционно-педагогической поддержки ребенка в образовательном процессе, так и вопросы его социализации, тесно связанные с развитием познавательной сферы и деятельности, соответствующей возрастным возможностям и способностям обучающегося.

Особые образовательные потребности глухих обучающихся

с легкой умственной отсталостью 

(ин​те​л​ле​к​ту​аль​ны​ми нарушениями)
   Недоразвитие познавательной, эмоционально-волевой и личностной сфер глухих обу​ча​ю​щи​хся с умственной отсталостью (ин​те​л​ле​к​туальными нарушениями) про​яв​ля​ется не только в качественных и количественных отклонениях от нормы, но и в глу​бо​ком сво​еобразии их социализации. Они способны к развитию, хотя оно и осу​ще​с​т​вляется замедленно, атипично, а иногда с резкими изменениями всей пси​хи​чес​кой дея​тель​ности ре​бёнка. При этом, несмотря на многообразие ин​ди​ви​ду​альных вариантов стру​к​туры данно​го нарушения, перспективы об​ра​зо​ва​ния детей с умственной отсталостью (ин​те​л​ле​к​ту​аль​ными нарушениями) детерминированы в основном степенью вы​ра​жен​ности не​до​раз​ви​тия интеллекта, при этом образование, в любом случае, остается нецензовым. 
   Таким образом, современные научные представления об особенностях психофизического развития глухих обучающихся с умственной отсталостью (интелле​к​ту​аль​ными нарушениями) позволяют выделить образовательные потребности, как общие для всех обучающихся с ОВЗ, так и специфические
.  
   К общим потребностям относятся: время начала образования, содержание образования, разработка и использование специальных методов и средств обучения, особая организация обучения, расширение границ образовательного пространства, продолжительность образования и определение круга лиц, участвующих в образовательном процессе. 
   Для глухих обучающихся с ле​гкой умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) характерны следующие специфические об​ра​зовательные потребности:
- раннее получение специальной помощи средствами образования; 
обязательность непрерывности коррекционно-развивающего процесса, реализуемого, как через содержание предметных областей, так и в процессе коррекционной работы;
научный, практико-ориентированный, действенный характер содержа​ния образования;
доступность содержания познавательных задач, реализуемых в процессе образования;
систематическая актуализация сформированных у обучающихся знаний и умений; специальное обучение их «переносу» с учетом изменяющихся условий учебных, познавательных, трудовых и других ситуаций;

обеспечении особой пространственной и временной организации общеобразовательной среды с учетом функционального состояния центральной не​рвной системы и нейродинамики психических процессов обучающихся с ум​ственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями);
использование преимущественно позитивных средств стимуляции деятельности и поведения обучающихся, демонстрирующих доброжелательное и уважительное отношение к ним;

- развитие мотивации и интереса к познанию окружающего мира с учетом возрастных и индивидуальных особенностей ребенка к обучению и социальному взаимодействию со средой;

- специальное обучение способам усвоения общественного опыта ― умений действовать совместно с взрослым, по показу, подражанию по словесной инструкции;
стимуляция познавательной активности, формирование позитивного отношения к окружающему миру.
   Удовлетворение перечисленных особых образовательных потребностей глухих обучающихся возможно на основе реализации личностно-ориентированного подхода к воспитанию и обучению обучающихся через изменение содержания обучения и совершенствование методов и приемов работы. В свою очередь, это позволит формировать возрастные психологические новообразования и корригировать высшие психические функции в процессе изучения обучающимися учебных предметов, а также в ходе проведения коррекционно-развивающих занятий. 
Минимальный и достаточный уровни достижения предметных результатов по предметной области "Физическая культура" на конец обучения (IX класс).

Минимальный уровень:

знания о физической культуре как системе разнообразных форм занятий физическими упражнениями по укреплению здоровья;

демонстрация правильной осанки, видов стилизованной ходьбы под музыку, комплексов корригирующих упражнений на контроль ощущений (в постановке головы, плеч, позвоночного столба), осанки в движении, положений тела и его частей (в положении стоя), комплексов упражнений для укрепления мышечного корсета;

понимание влияния физических упражнений на физическое развитие и развитие физических качеств человека;

планирование занятий физическими упражнениями в режиме дня (под руководством педагогического работника);

выбор (под руководством педагогического работника) спортивной одежды и обуви в зависимости от погодных условий и времени года;

знания об основных физических качествах человека: сила, быстрота, выносливость, гибкость, координация;

демонстрация жизненно важных способов передвижения человека (ходьба, бег, прыжки, лазанье, ходьба на лыжах, плавание);

определение индивидуальных показателей физического развития (длина и масса тела) (под руководством педагогического работника);

выполнение технических действий из базовых видов спорта, применение их в игровой и учебной деятельности;

выполнение акробатических и гимнастических комбинаций из числа усвоенных (под руководством педагогического работника);

участие со сверстниками в подвижных и спортивных играх;

взаимодействие со сверстниками по правилам проведения подвижных игр и соревнований;

представления об особенностях физической культуры разных народов, связи физической культуры с природными, географическими особенностями, традициями и обычаями народа;

оказание посильной помощи сверстникам при выполнении учебных заданий;

применение спортивного инвентаря, тренажерных устройств на уроке физической культуры.

Достаточный уровень:

представление о состоянии и организации физической культуры и спорта в России, в том числе об Олимпийском, Паралимпийском движениях, Специальных олимпийских играх;

выполнение общеразвивающих и корригирующих упражнений без предметов: упражнения на осанку, на контроль осанки в движении, положений тела и его частей стоя, сидя, лежа, комплексы упражнений для укрепления мышечного корсета;

выполнение строевых действий в шеренге и колонне;

знание видов лыжного спорта, демонстрация техники лыжных ходов; знание температурных норм для занятий;

планирование занятий физическими упражнениями в режиме дня, организация отдыха и досуга с использованием средств физической культуры;

знание и измерение индивидуальных показателей физического развития (длина и масса тела);

подача строевых команд, ведение подсчета при выполнении общеразвивающих упражнений (под руководством педагогического работника);

выполнение акробатических и гимнастических комбинаций на доступном техническом уровне;

участие в подвижных играх со сверстниками, осуществление их объективного судейства; взаимодействие со сверстниками по правилам проведения подвижных игр и соревнований;

знание особенностей физической культуры разных народов, связи физической культуры с природными, географическими особенностями, традициями и обычаями народа;

доброжелательное и уважительное объяснение ошибок при выполнении заданий и предложение способов их устранения;

объяснение правил, техники выполнения двигательных действий, анализ и нахождение ошибок (с помощью педагогического работника), ведение подсчета при выполнении общеразвивающих упражнений;

использование разметки спортивной площадки при выполнении физических упражнений;

пользование спортивным инвентарем и тренажерным оборудованием;

правильная ориентировка в пространстве спортивного зала и на стадионе;

правильное размещение спортивных снарядов при организации и проведении подвижных и спортивных игр.

2.  Адаптированная образовательная программа по  физической  культуре для глухих     

обучающихся  (со сложной структурой дефекта  нарушение слуха и интеллекта).

3. Количество часов в год – 68 часов, 2 часа в неделю

4.Требования к уровню подготовки  обучающихся  (личностные, метапредметные, предметные).
 В соответствии с требованиями к результатам освоения основной образовательной программы начального образования Федерального государственного образовательно​го стандарта данная рабочая программа для 11 класса нап​равлена на достижение учащимися личностных, метапредметных и предметных результатов по физической культуре.
Личностные результаты
· воспитание российской гражданской идентичности: пат​риотизма, любви и уважения к Отечеству, чувства гордости за свою Родину.
· знание истории физической культуры своего народа, сво​его края как части наследия народов России и человечества;
· усвоение гуманистических, демократических и традици​онных ценностей многонационального российского общества;
· воспитание чувства ответственности и долга перед Ро​диной;
· формирование ответственного отношения к учению, готовности и способности обучающихся к саморазвитию и самообразованию на основе мотивации к обучению и позна​нию;
формирование целостного мировоззрения, соответству​ющего современному уровню развития науки и общественной практики.
· формирование осознанного, уважительного и доброже​лательного отношения к другому человеку, его мнению, миро​воззрению, культуре, языку, вере, гражданской позиции, к истории, культуре, религии, традициям, языкам, ценностям народов России и народов мира;
· готовность и способность вести диалог с другими людь​ми и достигать в нём взаимопонимания;
· освоение социальных норм, правил поведения, ролей и форм социальной жизни в группах и сообществах, включая взрослые и социальные сообщества;
· развитие морального сознания и компетентности в реше​нии моральных проблем на основе личностного выбора, фор​мирование нравственных чувств и нравственного поведения, осознанного и ответственного отношения к собственным пос​тупкам;
· формирование коммуникативной компетентности в общении и сотрудничестве со сверстниками, старшими и младшими в процессе образовательной, общественно полез​ной, учебно-исследовательской, творческой и других видов деятельности;
· формирование ценности здорового и безопасного обра​за жизни, усвоение правил индивидуального и коллективного безопасного поведения в чрезвычайных ситуациях, угрожаю​щих жизни и здоровью людей, правил поведения на транс​порте и на дорогах;
· осознание значения семьи в жизни человека и общества, принятие ценности семейной жизни, уважительное и забот​ливое отношение к членам своей семьи.
Личностные результаты отражаются в готовности обучаю​щихся к развитию индивидуальных свойств личности, которые приобретаются в процессе освоения учебного предмета «Адаптивная физи​ческая культура». Они включают в себя основы гражданской идентичности, сформированную мотивацию к обучению и познанию в сфере физической культуры, умения использовать ценности физической культуры для удовлетворения индивиду​альных интересов и потребностей, достижения личностно зна​чимых результатов в физическом совершенстве.
Личностные результаты освоения программного материала проявляются в следующих областях культуры.
В области познавательной культуры:
· владение знаниями об индивидуальных особенностях физического развития и физической подготовленности, о соответствии их возрастно-половым нормативам;
· владение знаниями об особенностях индивидуального здоровья и о функциональных возможностях организма, спо​собах профилактики заболеваний, травматизма и оказания доврачебной помощи при занятиях физическими упражне​ниями;
· владение знаниями по организации и проведению заня​тий физическими упражнениями оздоровительной и трениро​вочной направленности, составлению содержания индивиду​альных занятий в соответствии с задачами улучшения физи​ческого развития и физической подготовленности.
В области нравственной культуры:
· способность управлять своими эмоциями, владеть куль​турой общения и взаимодействия в процессе занятий физи​ческими упражнениями, во время игр и соревнований;
· способность принимать активное участие в организации проведении совместных физкультурно-оздоровительных и спортивных мероприятий;
· владение умением предупреждать конфликтные ситуации находить выходы из спорных ситуаций в процессе игровой и соревновательной деятельности на основе уважительного и доброжелательного отношения к окружающим.
В области трудовой культуры:
· умение планировать режим дня, обеспечивать оптималь​ное сочетание умственных, физических нагрузок и отдыха;
· умение проводить туристские пешие походы, готовить снаряжение, организовывать и благоустраивать места стоянок, соблюдать правила безопасности;
· умение содержать в порядке спортивный инвентарь и оборудование, спортивную одежду, осуществлять их подготов​ку к занятиям и спортивным соревнованиям.
В области эстетической культуры:
· умение длительно сохранять правильную осанку во вре​мя статичных поз и в процессе разнообразных видов двига​тельной деятельности;
· формирование потребности иметь хорошее телосложение в соответствии с принятыми нормами и представлениями;
· формирование культуры движений, умения передвигать​ся легко, красиво, непринуждённо.
В области коммуникативной культуры:
· владение умением осуществлять поиск информации по вопросам современных оздоровительных систем (в справоч​ных источниках, учебнике, в сети Интернет и др.), а также обобщать, анализировать и применять полученные знания в самостоятельных занятиях физическими упражнениями и спортом; владение умением формулировать цель и задачи инди​видуальных и совместных с другими детьми и подростками занятий физкультурно-оздоровительной и спортивно-оздоро​вительной деятельностью, излагать их содержание;
· владение умением оценивать ситуацию и оперативно принимать решения, находить адекватные способы взаимо​действия с партнёрами во время учебной, игровой и сорев​новательной деятельности.
В области физической культуры:
· владение умениями:
· в циклических и ациклических локомоциях: с макси​мальной скоростью пробегать 30 м из положения высокого стар​та; в равномерном темпе бегать до 20 мин (мальчики) и до 15 мин (девочки); выполнять прыжок в длину с места.
· в метаниях на дальность и на меткость: метать малый мяч с места и с разбега (10—12 м) с использова​нием четырёхшажного варианта бросковых шагов с соблюде​нием ритма; метать малый мяч с места и с трёх шагов разбега в горизонтальную и вертикальную цели с 10—15 м, метать малый мяч с места по медленно и быстро движущейся цели с 10—12 м;
· в гимнастических и акробатических упражнениях: выполнять комбинацию из двух элементов на перекладине (мальчики) и на разновысоких брусьях (девочки); опорные прыжки через козла в длину (мальчики) и в ширину (девоч​ки); комбинацию движений с одним из предметов (мяч, пал​ка, скакалка, обруч), состоящих из шести элементов, или комбинацию, состоящую из шести гимнастических элементов; выполнять акробатическую комбинацию из четырёх элемен​тов, включающую кувырки вперёд и назад,  длинный кувырок (мальчики), кувырок вперёд и назад в полушпагат, «мост» и поворот в упор стоя на одном колене (девочки);
· в спортивных играх: играть в одну из спортивных игр (по упрощённым правилам);
· демонстрировать результаты не ниже, чем средний уро​вень основных физических способностей;
· владеть способами физкультурно-оздоровительной дея​тельности: самостоятельно выполнять упражнения на разви​тие быстроты, координации, выносливости, силы, гибкости; соблюдать правила самоконтроля и безопасности во время выполнения упражнений;
· владеть способами спортивной деятельности: участвовать в соревнованиях по легкоатлетическому четырёхборью: бег 30 м, прыжок в длину с разбега, метание, бег на выносливость; участвовать в соревнованиях по одному из видов спорта;
· владеть правилами поведения на занятиях физическими упражнениями: соблюдать нормы поведения в коллективе,
правила безопасности, гигиену занятии и личную гигиену, помогать друг другу и учителю; поддерживать товарищей, имеющих недостаточную физическую подготовленность, проявлять активность, самостоятельность, выдержку и самообладание. 
  Метапредметные результаты
· умение самостоятельно определять цели своего обуче​нии ставить и формулировать для себя новые задачи в учебной деятельности, развивать мотивы и интересы
своей познавательной деятельности,
· умение самостоятельно планировать пути достижения пеней в том числе альтернативные, осознанно выбирать наиболее эффективные способы решения учебных и познавательных задач,
· умение соотносить свои действия с планируемыми результатами, осуществлять контроль своей деятельности в процессе достижения результата, определять способы действий в рамках предложенных условий и требовании, корректировать свои действия в соответствии с изменяющейся ситуацией,
· умение оценивать правильность выполнения учебной задачи, собственные возможности её решения;
· владение основами самоконтроля, самооценки, принятия решений и осуществления осознанного выбора в учебной
и познавательной деятельности;
· умение организовывать учебное сотрудничество и сов​местную деятельность с учителем и сверстниками,
_
· умение работать индивидуально и в группе: находить общее решение и разрешать конфликты на основе согласова​ния позиций и учёта интересов;
· умение формулировать, аргументировать и отстаивать
· умение осознанно использовать речевые средства в соот​ветствии с задачей коммуникации, для выражения своих чувств, мыслей и потребностей, планирования и регуляции
     Метапредметные результаты проявляются в различных областях культуры.
В области познавательной культуры:
· овладение сведениями о роли и значении физической культуры в формировании целостной личности человека, в развитии его сознания и мышления, физических, психических и нравственных качеств;
· понимание здоровья как одного из важнейших условии развития и самореализации человека, расширяющего лож​ности выбора профессиональной деятельности и обеспечива​ющего длительную творческую активность;
· понимание физической культуры как средства организации и активного ведения здорового образа жизни, профилактики вредных привычек и девиантного (отклоняющегося от норм) поведения.
В области нравственной культуры:
· бережное отношение к собственному здоровью и здоровью окружающих, проявление доброжелательности и отзывчивости к людям, имеющим ограниченные возможности и нарушения в состояния здоровья
· проявление уважительного отношения к окружающим товарищам по команде и соперникам, проявление культуры взаимодействия, терпимости и толерантности в достижении общих целей при совместной деятельности-
· ответственное отношение к порученному делу, проявление дисциплинированности и готовности отстаивать собственные позиции, отвечать за результаты собственной деятельности
В области трудовой культуры:
· добросовестное выполнение учебных заданий, осознанное стремление к освоению новых знаний и умений, повышающих результативность выполнения заданий;
· приобретение умений планировать, контролировать и оценивать учебную деятельность, организовывать места заня​тий и обеспечивать их безопасность;
· закрепление умения поддержания оптимального уровня работоспособности в процессе учебной деятельности посредством активного использования занятий физическими упражнениями, гигиенических факторов и естественных сил природы для профилактики психического и физического утомления
В области эстетической культуры:
· знание факторов, потенциально опасных для здоровья (вредные привычки, ранние половые связи, допинг), и их негативные последствия;
· понимание культуры движений человека, постижение значения овладения жизненно
важными двигательными уме​ниями и навыками, исходя из целесообразности и эстетиче​ской привлекательности;
· восприятие спортивного соревнования как культурно-массового зрелищного мероприятия, проявление адекватных норм поведения, неантагонистических способов общения и взаимодействия
В области коммуникативной культуры:
· владение культурой речи, ведение диалога в доброжела​тельной и открытой форме, проявление к собеседнику вни​мания, интереса и уважения;

· владение умением вести дискуссию, обсуждать содержание и результаты совместной деятельности, находить компромиссы при принятии общих решений;
· владение умением логически грамотно излагать, аргументировать и обосновывать         собственную точку зрения, доводить её до собеседника.
В области физической культуры:
· владение способами организации и проведения разнооб​разных форм занятий физическими упражнениями, их пла​нирования и наполнения содержанием;
· владение умениями выполнения двигательных действии и физических упражнений базовых видов спорта и оздоровительной физической культуры, активно их использовать в самостоятельно организуемой спортивно-оздоровительной и физкультурно-оздоровительной деятельности;
· владение способами наблюдения за показателями индивидуального здоровья, физического развития и физической подготовленности, величиной физических нагрузок, использование этих показателей в организации и проведении самостоятельных форм занятий.
Предметные результаты
В основной школе в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом основного общего образования результаты изучения курса «Адаптивная физическая куль​ты» должны отражать:
· понимание роли и значения физической культуры в формировании личностных качеств, активном включении в здоровый образ жизни, укреплении и сохранении индиви​дуального здоровья;
· овладение системой знаний о физическом совершенствовании человека, освоение умений отбирать физические упражнения и регулировать физические нагрузки для само​стоятельных систематических занятий с различной функцио​нальной направленностью (оздоровительной, тренировочной, коррекционной, рекреативной и лечебной) с учётом индиви​дуальных возможностей и особенностей организма, планиро​вать содержание этих занятий, включать их в режим учебно​го дня и учебной недели;
приобретение опыта организации самостоятельных сис​тематических занятий физической культурой с соблюдением правил техники безопасности и профилактики травматизма, освоение умения оказывать первую помощь при легких травмах- обогащение опыта совместной деятельности в орга​низации и проведении занятий физической культурой, форм активного отдыха и досуга;
· расширение опыта организации и мониторинга физического развития и физической подготовленности; формирова​ние умения вести наблюдение за динамикой развития своих основных физических качеств: оценивать текущее состояние организма и определять тренирующее воздействие на него занятий физической культурой посредством использования стандартных физических нагрузок и функциональных проб, определять индивидуальные режимы физической нагрузки, контролировать направленность её воздействия на организм
во время самостоятельных занятий физическими упражнени​ями с разной целевой ориентацией;
· формирование умений выполнять комплексы общераз​вивающих, оздоровительных и корригирующих упражнений учитывающих индивидуальные способности и особенности’ состояние здоровья и режим учебной деятельности; овладение основами технических действий, приёмами и физическими упражнениями из базовых видов спорта, умением использо​вать их в разнообразных формах игровой и соревновательной деятельности; расширение двигательного опыта за счёт упраж​нении, ориентированных на развитие основных физиче​ских качеств, повышение функциональных возможностей основных систем организма.
Предметные результаты, так же как личностные и мета- предметные, проявляются в разных областях культуры.
В области познавательной культуры:
· знания по истории развития спорта и олимпийского движения, о положительном их влиянии на укрепление мира и дружбы между народами;
· знания основных направлений развития физической культуры в обществе, их целей, задач и форм организации-
· знания о здоровом образе жизни, его связи с укрепле​нием здоровья и профилактикой вредных привычек, о роли и месте физической культуры в организации здорового обра​за жизни.
В области нравственной культуры:
· способность проявлять инициативу и самостоятельность при организации совместных занятий физическими упражне​ниями, доброжелательное и уважительное отношение к участ​никам с разным уровнем их умений, физических способно​стей, состояния здоровья;
· умение взаимодействовать с одноклассниками и свер​стниками, оказывать им помощь при освоении новых двига​тельных действий, корректно объяснять и объективно оцени​вать технику их выполнения;
· способность проявлять дисциплинированность и уваже​ние к товарищам по команде и соперникам во время игровой и соревновательной деятельности, соблюдать правила игры и соревнований.
В области трудовой культуры:
· способность преодолевать трудности, добросовестно выполнять учебные задания по технической и физической подготовке;
· умение организовывать самостоятельные занятия физи​ческими упражнениями разной функциональной направлен​ности, обеспечивать безопасность мест занятий, спортивного инвентаря и оборудования, спортивной одежды;
· умение организовывать и проводить самостоятельные занятия по базовым видам школьной программы, подбирать физические упражнения в зависимости от индивидуальной ориентации на будущую профессиональную деятельность.
В области эстетической культуры:
· умение организовывать самостоятельные занятия с использованием физических упражнений по формированию телосложения и правильной осанки, подбирать комплексы физических упражнений и режимы физической нагрузки в зависимости от индивидуальных особенностей физического развитии;
· умение организовывать самостоятельные занятия по формированию культуры движений при выполнении упраж​нении разной направленности (на развитие координационных способностей, силовых, скоростных, выносливости, гибкости) в зависимости от индивидуальных особенностей физической подготовленности;
· способность вести наблюдения за динамикой показателей физического развития, осанки, показателями основных физических способностей, объективно их оценивать и соот​носить с общепринятыми нормами и нормативами.
В области коммуникативной культуры:
· способность интересно и доступно излагать знания о физической культуре, умело применяя соответствующие поня​та и термины;
· умение определять задачи занятий физическими упраж​нениями, включёнными в содержание школьной программы, аргументировать, как их следует организовывать и проводить,
· способность осуществлять судейство соревнований по одному из видов спорта, проводить занятия в качестве коман​дира отделения, капитана команды, владея необходимыми информационными жестами.
В области физической культуры:
· способность отбирать физические упражнения, естест​венные силы природы, гигиенические факторы в соответ​ствии с их функциональной направленностью, составлять из них индивидуальные комплексы для осуществления оздорови​тельной гимнастики, использования закаливающих процедур, профилактики нарушений осанки, улучшения физиче​ской подготовленности;
· способность составлять планы занятий с использовани​ем физических упражнений разной педагогической направ​ленности, регулировать величину физической нагрузки в зависимости от задач занятия и индивидуальных особеннос​тей организма; умение проводить самостоятельные занятия по освоению и закреплению осваиваемых на уроке новых двигательных действий и развитию основных физических (кондиционных и координационных) способностей, контролировать и анали​зировать эффективность этих занятий, ведя дневник самонаб​людения.
5. Содержание программы.

Основы знаний о физической культуре – в процессе урока
Гимнастика – 16 час

Легкая атлетика – 14 часов

Настольный теннис – 22 часов

Спортивные игры – 16 часов

6. Тематическое планирование по «Адаптивной физической культуре» 11 класса.
I  ЧЕТВЕРТЬ – 16 ЧАСОВ. 
(ЛЕГКАЯ АТЛЕТИКА, ЭЛЕМЕНТЫ БАСКЕТБОЛА,  БАДМИНТОН)

	№ п/п
	Основы знаний
	Учебный материал
	Словарь

	1 неделя
	Правила безоп. на уро-ках по легкой атлетике. Требования к спорт. форме (3мин).
	Развитие общей выносливости посредством длительного бега. Низкий старт и стартовый разгон. 
Бег 60 м с низкого старта. Бадминтон


	Низкий старт, стартовый разгон, финиш, потеря подачи, счет.

	2неделя
	Правила безоп. во время бега на короткие и длинные дист (2мин) Правила безоп. во время игры бадминтон (1мин).
	Развитие общей выносливости посредством длительного бега. Повт. техники низкого старта и стартового разгона. Игра бадминтон.

Развитие общей выносливости – бег 700 – 1000 м. Закр.техники низкого старта и стартового разгона. Игра бадминтон.
	Бег – короткая дистанция, длинная дистанция

	3 неделя
	Значение физ.упр. в жизни человека (5мин) 

Правила безоп. во время метания мяча.
	Развитие общей выносливости – бег 700 – 1000 м. Соверш.техники низкого старта и стартового разгона. Зачет – бег 60 м. Игра бадминтон.

Развитие общей выносливости – бег 700 – 1000 м. 

Метание малого мяча –техника хлесткого движения кистью (в заключительной части броска). Игра бадминтон.
	Старт, финиш, дистанция, физические упр., метание мяча

	4 неделя
	Утомление и переутомление; их признаки и меры предупреждения (5мин)
	Развитие общей выносливости – бег 700 – 1000 м. Движения предплечья метающей руки (в заключительной части броска). 

Игра бадминтон.

Развитие общей выносливости – бег 1000 м (1500 – более подготовленным уч-ся). 

Метание мяча с места за счет хлесткого движения всей метающей руки с активным включением в бросок туловища и ног. Игра бадминтон
	Метание мяча, рабочая рука, предплечье, бадминтон, ракетка, подача, воланчик, утомление, переутомление.

	5 неделя
	
	Развитие общей выносливости – бег 1000 м (1500 – более подготовленным уч-ся). Метание с шага. Техника выполнения метания мяча - Зачет. Упр. на развитие быстроты.  Игра бадминтон.

Развитие общей выносливости посредством длительного бега. Техника прыжка в длину с места и зачет.
Упр. на правильную стойку игрока, перемещений, ведения мяча, остановки шагом и прыжком, передач мяча. 
	Метание мяча на дальность, игра бадминтон, правильная осанка, перемещения, ведение, остановка шагом, остановка прыжком, передача мяча. Прыжки в длину с места



	6 неделя
	Правила безоп. на уроках по баскетболу. Основные части тела человека (2 мин)
	Развитие общей выносливости посредством длительного бега. Ловля и передача мяча двумя руками от груди и одной  рукой от плеча на месте и в движении, совершен. поворотов на месте на сзади стоящей ноге.

Ведение мяча на месте и в движении шагом в различных стойках, бросков мяча двумя руками снизу (от груди). 

Развитие общей выносливости посредством длительного бега. 

Развитие силы – отжимание в упоре лежа и зачет. 

Ведение мяча в различных стойках на месте и в движении;

Перехват мяча. 
	Баскетбол, стойка игрока, перемещения, остановка, ловля мяча, передача мяча, броски мяча, от плеча, от груди, из-за головы.

	7 неделя
	
	Развитие общей выносливости посредством длительного бега. 

Комбинации из освоенных элементов - передачи двумя руками от груди с шагом навстречу друг другу, передачи мяча двумя руками в движении с последующей остановкой.

Учебная игра.

Развитие общей выносливости посредством длительного бега. Развитие силы – подтягивание. 

Ведение мяча, передача и ловля мяча. Ведения мяча с изменением направления шагом и бегом, и последующей передачей; бросков мяча двумя руками от груди и одной от плеча с места и в движении после двух шагов.
	Отжимание в упоре лежа, ведение мяча, на месте, в движении.

	8 неделя
	Органы чувств (2 мин)
	Развитие общей выносливости посредством длительного бега. Повт.перехват мяча. Подбирания мяча, отскочившего от щита. Ведение, ловля и  передача,  броски с пассивным сопротивлением.Учебная игра.

Контрольная работа по основам знаний. Закр.ведение, ловлю и  передачи,  броски с пассивным сопротивлением.
	Подтягивание, перехват мяча, передача мяча, ведение мяча.


II ЧЕТВЕРТЬ – 16 ЧАСОВ.

(ГИМНАСТИКА)

	№ п/п
	Основы знаний
	Учебный материал
	Словарь

	1неделя
	Правила безоп. на занятиях в спортзале (2мин).

Виды гимн. многобо-рья (5мин).
	Совершен. слитно 3 – 4 кувырка вперед, назад; переворот боком, кувырок вперед в стойку на лопатках, стойку на голове согнувшись. Разуч. перекат назад из основной стойки. Разуч. (для мальчиков) длинный кувырок вперед через препятствие высотой  50-60см (для более подготовленных); стойку на руках махом у стенки; два переворота боком слитно. 

Разуч. (для девочек) «мост» из положения стоя (с помощью), перекат назад в полушпагат, стойка на руках махом к стенке, два переворота боком слитно. Разуч. гимн. соед. из 5 – 6 элементов. Прыжки на скакалке.
	Гимнастика, кувырки, перекаты, выпады, стойка на руках, переворот боком, полушпагат.

	2неделя
	Использов. естест-венных факторов при-роды для закаливания организма (5мин).

Правила безоп. во время проведения опорного прыжка (1мин).
	Развитие общей выносливости посредством длительного бега. 

Совершен. акробат. соединение из 5 – 6 элементов – зачет.

Упр. на совершен. напрыгивания на гимн. мостик. Опорный прыжок согнув ноги, ноги врозь, прыжок боком  (для девочек гимн. козел в ширину, для мальчиков в длину) 
	Опорный прыжок, напрыгива-ние на гимнастический мостик, опорный прыжок ноги врозь, согнув ноги, прыжок боком, гимнастический козел, гимнастический конь. 

	3неделя
	Содержание нового комплекса УГГ (5мин).

Правила безоп. во время проведения занятий на гимн. кольцах (1мин).
	Развитие общей выносливости посредством длительного бега. 

Совершен. опорного прыжка – зачет.

Упр. на гимн. кольцах – махи, висы, висы согнувшись и прогнувшись, махом вперед переворот согнувшись и соскок. Разуч. гимн. соединение из 3 – 4 элементов (девочки) и 4 – 5элементов мальчики.
	Гимнастические кольца, махи, висы, согнувшись, прогнувшись, переворот согнувшись.

	4неделя
	Правила безоп. во время проведения занятий на гимн. брусьях (мальчики) (1мин).
	Развитие общей выносливости посредством длительного бега. 

Совершен. упр. на гимн. кольцах – зачет.

Девочки – упр. с гимн. обручем – повороты обруча; перекаты обруча; качалка обручем в лицевой плоскости и в боковой плоскости; прыжки вращая обруч вперед; вращение обруча на кисти правой и левой руки; разучить гимн. соед. из 5 элементов.

Мальчики – упр. на гимн. брусьях – отжимание, проходка на перекладинах брусьев, махи, сед ноги врозь, удержание угла, соскок махом вперед с переходом на одну перекладину. Разуч. гимн. соед. из 5 - 6 элементов.
	Гимнастический обруч, повороты, перекаты, вращения, кисть руки, гимнастические брусья, отжимание, проходка, махи, соскок, удержание угла.

	5неделя
	Правила безоп. во время проведения занятий на гимн. бревне – девочки, на гимн. перекладине – мальчики (2мин).
	Развитие общей выносливости посредством длительного бега.

Совершен. гимн. соед. из 5 - 6 элементов девочки с гимн. обручем, мальчики на гимн. брусьях – зачет.

Девочки – упр. на гимн. бревне – разновидности седов, разновидности шагов, выпадов, удержания ноги, поворотов, соскок. Разуч. гимн. соед. из 5 – 6 элементов.

Мальчики – упр. на перекладине -  разновидности висов, махов, перемахов, подъем переворотом в упор махом одной и толчком другой ноги, и толчком двумя ногами. Разуч. гимн. соед. из 4 – 5 элементов.
	Гимнастическое бревно, шаги, выпады, повороты, перекладина, махи, перемахи, подъем переворотом.

	6неделя
	
	Развитие общей выносливости посредством длительного бега. 

Совершен. гимн. соед. девочки на гимн. бревне, мальчики на гимн. перекладине - зачет. 

Броски набивного мяча из различ. Исх. положений. 
	Набивной мяч, броски, спиной, лицом, броски. Полоса препятствий, лазанье , подлезание, перелезание.

	7 неделя
	Правила безоп. на полосе препятствий (1мин).
	Преодоление полосы препятствий из 5- 6 заданий с включением бега, лазанья, кувырков, опорного прыжка, перелезания, подлезания.

Повтор. преодоление полосы препятствий из 5- 6 заданий
	

	8 неделя
	
	Развитие общей выносливости посредством длительного бега. 

Спортивные и подвижные игры по желанию уч-ся.
	


III  ЧЕТВЕРТЬ – 22 ЧАСОВ.

(НАСТОЛЬНЫЙ ТЕННИС)

	№ п/п
	Основы знаний
	Учебный материал
	Словарь

	1 неделя
	Правила безоп. на уроках настольного тенниса (2мин).
	Правила распорядка. Упражнения с ракеткой и мячом (набивание). Техника передвижений у стола, координация.
Точность попадания, техника. Атака, контратака.
	Настольный теннис, ракетка, сетка, стойки, набивание мяча, стойка теннисиста, хват ракетки, подача мяча, вращение мяча.

	2 неделя
	Правила безоп. на уроках настольного тенниса (2мин).
	Подача мяча. Тактические приёмы и комбинации. Удар справа, удар слева
Теоретические примеры. Срезка в ближнюю и дальнюю зону.

	Срез.

	3 неделя
	
	 Совершенствование техники выполнения индивидуального приёма.
Упражнения с ракеткой и мячом (набивание). Упражнения на развитие скорости удара.


	

	4 неделя
	Правила безоп. на уроках настольного тенниса (2мин).
	Развитие общей выносливости посредством длительного бега. Повтор. стойки игрока, передвижений, хвата ракетки, выпадов, простейших подач. Игра.

Закр. стойки игрока, передвижений, хвата ракетки, выпадов, простейших подач. Игра.
	хват ракетки. выпады.

	5 неделя
	
	Развитие общей выносливости посредством длительного бега. Совершенствование набивания мяча одной стороной ракетки и поочередно обеими сторонами  на высоту заданную учителем, передвижений и выпадов. Игра.

Развитие общей выносливости посредством длительного бега. Совершенствование ударов и прямой подачи без вращения и с вращением мяча.
	Подача мяча, вращение мяча, диагональ, прямая, середина стола.

	6 неделя
	Питание и двигательный режим (5мин).
	Развитие общей выносливости посредством длительного бега. Разучить подачу «маятник».

Развитие общей выносливости посредством длительного бега.  Разуч. накат справа. Игра.
	Набивание мяча, вращение мяча, счет игры, подача мяча, потеря мяча.

	7 неделя
	
	Развитие общей выносливости посредством длительного бега. Совершенствовать накат справа.

Развитие общей выносливости посредством длительного бега. Разучить накат слева. Контрольная по основам знаний.
	Вращение мяча, удар с угла на середину.

	8неделя
	
	Развитие общей выносливости посредством длительного бега. Разучить и совершенствовать  тактические приемы – атакующий против защитника. Игра.

Провести соревнования. Игры по желанию уч-ся
	Подача «подставками». 

	9 неделя 
	
	Виды ударов (атакующие, промежуточные, защитные).

Тренировки сложных подач и их приёма.
	Виды ударов (атакующие, промежуточные, защитные).



	10 неделя 
	
	Имитационные упражнения.

Активный приём подачи накатом.
	Накат .

	11 неделя 
	
	Подрезка мяча справа и слева.

Итоговое занятие. Текущий контроль успеваемости
	Подрезка мяча.


IV  ЧЕТВЕРТЬ – 14 ЧАСОВ.

(ЛЕГКАЯ  АТЛЕТИКА,    ЭЛЕМЕНТЫ  БАСКЕТБОЛА, ВОЛЕЙБОЛА.)

	№ п/п
	Основы знаний
	Учебный материал
	Словарь

	1 неделя
	Правила безоп. во время проведения прыжков в высоту (2мин).
	Развитие общей выносливости посредством длительного бега. Техника правильной постановки толчковой ноги на место отталкивания в прыжках в высоту с разбега.

Повтор. техники правильной постановки толчковой ноги на место отталкивания в прыжках в высоту с разбега.
	Прыжки в высоту с разбега, толчковая нога, отталкивание, планка, приземление, прыжки на скакалке.  

	2 неделя
	
	Развитие общей выносливости посредством длительного бега. Техника отталкивания  с места и с разбега, правильному выполнению маховых движений при отталкивании относительно планки.

Развитие общей выносливости посредством длительного бега. Повт.техники отталкивания  с места и с разбега, правильному выполнению маховых движений при отталкивании относительно планки.
	Отталкивание, толчковая нога, подобрать разбег.

	3 неделя
	Понятие о ритме разбега при выполнении прыжков (3мин) 
	Развитие общей выносливости посредством длительного бега. Зачет – прыжки на скакалке. Закр.. техники выполнения прыжка в высоту с разбега. Прыжки на скакалке.

Развитие общей выносливости посредством длительного бега.– прыжки на скакалке. Совершен. техники выполнения прыжка в высоту с разбега - Зачет. 
	Подтягивание, разбег, толчковая нога, приземление, переход через планку.

	4 неделя
	
	Развитие общей выносливости посредством длительного бега. Волейбол – стойки и перемещения волейболиста.

Развитие общей выносливости посредством длительного бега. Передача мяча сверху двумя руками над собой и верхняя передача мяча снизу в парах.
	Баскетбол, ведение мяча на месте, кисть, ловля мяча, передача мяча, броски мяча, остановка шагом, от груди, из-за головы, от плеча.

	5 неделя
	
	Развитие общей выносливости посредством длительного бега.  Повт. техники передачи мяча сверху двумя руками над собой и верхней передачи мяча снизу в парах.

Развитие общей выносливости посредством длительного бега.  Закр.техники передачи мяча сверху двумя руками над собой и верхней передачи мяча снизу в парах.
	Перехват мяча, броски мяча в корзину, сопротивление.

	6 неделя
	Основные правила игры (3мин).
	Развитие общей выносливости посредством длительного бега. Нижняя прямая подача. 

Развитие общей выносливости посредством длительного бега. Повт.техники нижней прямой подачи. 
	

	7 неделя
	Правила безоп. во время бега на короткие и длинные дистанции (2мин).
	Развитие общей выносливости посредством 

длительного бега. Старт с опорой на одну руку. Бег 60м. со старта с опорой на одну руку.  

Развитие общей выносливости посредством 

длительного бега. Совершен. метания мяча в цель и зачет.  Закр.бег 60м. со старта с опорой на одну руку.  
	Прыжки в длину с разбега, толчковая нога, метание малого мяча, отжимание, подача мяча, потеря мяча.


7. Программное и учебно-методическое оснащение учебного плана - учебник «Физическая культура» В.И. Лях, 11 класс.
8. Требования к уровню подготовки обучающихся – 

В результате освоения содержания программного материала учебного предмета «Физическая культура» обучающиеся должны достигнуть предусмотренного образовательным минимумом уровня развития физической культуры.
Обучающиеся должны знать:
- об истории и особенностях зарождения и развития физической культуры и спорта;
- о способах и особенностях движений, передвижений;
-  о терминологии разучиваемых упражнений, их функциональном смысле и направленности воздействия на организм;
- об общих и индивидуальных основах личной гигиены, правилах использования закаливающих процедур, профилактике нарушений осанки;
- о причинах травматизма на занятиях физической культуры.
Обучающиеся должны уметь:
- выполнять основные движения, перемещения, упражнения по разделам программного материала;
- выполнять комплексы физических упражнений на развитие координации, гибкости, силы, скорости;
- взаимодействовать с одноклассниками в процессе занятий физической культурой.
9. Итоговый контроль – 

Основными формами и видами контроля знаний, умений и навыков являются:
контроль уровня физической подготовленности уч-ся – в начале и в конце учебного года, 

тестирование сформированности умений и навыков - по окончании пройденного учебного материала, контроль уровня теоретических знаний по физической культуре, а так же по усвоению речевого материала – в форме устного опроса в процессе урока, в форме контрольных работ -  в конце каждой четверти.
�





